

88392

之國際地位不可。在德國內政上的這種作用下，軍備平等案的牒文重又於八月下旬提出了。

要求軍備平等案的牒文尚未到公布的時期，就有意無意地被德國新聞記者洩露了，因之遂引起法國和各國新聞紙的攻擊，使德國的國際地位陷於極端孤立中，連素來對德態度友好的英國也予以反對。這種新聞政策的應用真是比刀槍還凶。

不過德國的態度並不因國際形勢的不利而軟弱，她對於九月下旬在日內瓦集會的軍縮主幹會議拒不出席，這樣遂造成法德間的嚴重對立形勢。因此英國出來調停了，所謂五強會議就此發起召集。

德國對於英國的邀請，謂須先承認德國之軍備平等的要求後，方能參加，這要求自然是任何國家所不能接受的。而法國也以爲在軍縮會議外另召集一個強國會議，不邀其他小國參加，是違背聯盟精神的。五強會議因之流產了。以後因嚇里歐之赴英，四強會議之說，代之而與麥唐納與嚇里歐的談判進行尚順，會址將由倫敦移至日內瓦，意大利已允許參加，德國於會址及會議範圍尚有問題外，其他亦大體同意了。這個會議之是否開成，現在尚不知道，假如這樣一個會議真能開幕，德國的平等案要求就能達到了嗎？那當然是不可能的。即使會議稍有結果，那也不過是各帝國主義間成立了某種外交的交換條件罷了。軍縮問題不於軍縮大會中謀解決，而於三數強國中謀妥協，實在是最矛盾不過的事。（諒夫）

第四百六十七次的川戰

山東的韓劉衝突，還沒有完全解決，而四川的軍人，卻又在互相火併了。據路透社的通信員計算，這是民國成立以來四川省第四百六十七次的戰爭。我們知道：國難期間並不因所謂李頓報告書的發表而宣告終結，山海關頭黑龍江畔的黯淡景色依然如舊，有血氣的男兒仍然在東三省與日本帝國主義者決鬪，而曾經打過電報贊助對日宣戰的軍人們卻忘記了他們自己所說的話，自己打起自己來。

不過，更有令我們注意的一點：四川軍人不特不能抽兵去打日本帝國主義，而且更把民族的繼續生存的根本命脈斬斷了。四川素稱富庶之區，現在弄得民窮財盡，田頌堯於其割據區內，徵糧已至民國三十四年，鄧錫侯部亦徵至民國三十四年，劉文輝徵至民國二十三年，劉湘徵至民國二十二年，郭泗澗徵至民國二十五年，劉存厚徵至民國三十五年。在工業未發達的四川，社會所以還能夠維持下去者，因爲農民生產的剩餘還有一小部分可以取來維持原有農業生產規模之用。今諸軍人竟以最巧妙的方法，——例如某軍人銀行發鈔失敗後，改發糧糶票——吸取農民最後一點血，以供其內戰及揮霍之用。農民受了這過度的剝削，農業生產不特不能擴大，即維持現狀亦不可得。到了最後，四川河山或許能夠依然無恙，但四川人民卻已暴骨於荒野了。（有心）